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Abstract 
The article focuses on the analysis of the use of drones as a modern and effective tool for 
increasing road safety. In recent years, unmanned systems have been increasingly used in 
monitoring road infrastructure, identifying damage to road surfaces and bridge structures, and 
in quickly obtaining data necessary for the prevention of traffic incidents. The study evaluates 
their technological advantages, and special attention is paid to the most common errors, risks, 
and operational shortcomings that can affect the reliability of the results. The article also 
includes an overview of damage detection accuracy statistics. Based on a synthesis of 
available knowledge, measures and recommendations for the safe, effective, and standardized 
deployment of drones in road transport are proposed in the conclusion. The aim of this work 
was to identify the most significant benefits and challenges associated with the use of drones 
in this sector and to offer proposals for solutions that will enable their reliable integration into 
practice. 
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Abstrakt 
Článok sa zameriava na analýzu využitia dronov ako moderného a efektívneho nástroja na 
zvyšovanie bezpečnosti v cestnej doprave. Bezpilotné systémy sa v posledných rokoch čoraz 
intenzívnejšie uplatňujú v monitorovaní cestnej infraštruktúry, identifikácii poškodení 
povrchov vozoviek, mostných konštrukcií a v rýchlom získavaní dát potrebných na prevenciu 
dopravných incidentov. Štúdia hodnotí ich technologické výhody a osobitná pozornosť je 
venovaná aj najčastejším chybám, rizikám a prevádzkovým nedostatkom, ktoré môžu 
ovplyvniť spoľahlivosť výsledkov. Súčasťou článku je aj prehľad štatistík presnosti detekcie 
poškodení. Na základe syntézy dostupných poznatkov sú v závere navrhnuté opatrenia a 
odporúčania pre bezpečné, efektívne a štandardizované nasadenie dronov v cestnej doprave. 
Cieľom tejto práce bolo identifikovať najvýznamnejšie prínosy a výzvy spojené s používaním 
dronov v tomto sektore a ponúknuť návrhy riešení, ktoré umožnia ich spoľahlivé začlenenie 
do praxe. 
Kľúčové slová: dron, cestná doprava, bezpečnosť 
 
Úvod 
V posledných rokoch sa drony (bezpilotné lietadlové systémy, UAV/UAS) stávajú kľúčovým 
nástrojom v oblasti dopravy. Zatiaľ čo ich využitie v letectve či logistike je už pomerne dobre 
preskúmané, jedným z obzvlášť sľubných a praktických segmentov je cestná doprava - 
konkrétne monitorovanie cestnej infraštruktúry, detekcia poškodení vozoviek, mostov a 
rýchla reakcia na rizikové situácie. Ich schopnosť lietať nad cestami, zbierať vysokokvalitné 
snímky a poskytovať dáta v reálnom čase ponúka nové možnosti zlepšenia bezpečnosti, 
efektívnosti údržby a prevencie nehôd. Napriek tomu nasadenie dronov v cestnej doprave 
prináša aj technické, právne a prevádzkové výzvy, ktoré treba dôkladne vyriešiť. Cieľom 
tohto článku je preskúmať možnosti a praktické použitie dronov v cestnej doprave, 
identifikovať prínosy, najčastejšie chyby a riziká, a navrhnúť opatrenia a výzvy pre ich 
spoľahlivé nasadenie.  
 
Jadro 
Dron je bezpilotné lietadlo (UAV/UAS) schopné niesť senzory, kamery alebo iné prístroje a 
operovať buď pod priamym diaľkovým riadením, alebo autonómne. Vďaka tomu dokáže 
pristupovať k miestam, ktoré sú pre ľudí ťažko dosiahnuteľné, nebezpečné, alebo by ich 
inšpekcia vyžadovala dočasné obmedzenia premávky. V kontexte cestnej infraštruktúry to 
znamená, že dron môže preletieť nad vozovkou, mostom alebo mostnými konštrukciami a 
zhromaždiť vizuálne či senzorické dáta - fotografie, video, 3D modely, termálne mapy - bez 
potreby uzatvárania ciest alebo vystavovania pracovníkov riziku. Takýto prístup je rýchly, 
relatívne lacný a umožňuje častejšiu kontrolu stavu komunikácií. (Adibfar, A., M. Razkenari, 
a A. Costin, 2023) 

Výskumy navyše ukazujú, že pri správnom nasadení je presnosť monitoringu vysoká: 
snímky z dronov dokážu identifikovať defekty povrchu, trhliny, deformácie či poškodenia, 
ktoré by pri bežnej vizuálnej kontrole mohli byť prehliadnuté kamery. (Alsadik, B., 2023) 
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Aj keď sa drony môžu líšiť, v sektore cestnej dopravy sa najčastejšie používajú tieto typy: 
1. Multirotor drony – Ide o štandardné kvadrokoptéry a podobné konfigurácie. Vďaka 

schopnosti vznášať sa (hover) sú veľmi vhodné na detailné prelety nad cestnou 
infraštruktúrou, zhotovovanie snímok zblízka a mapovanie trhlín alebo výtlkov. 

2. Pevné krídlo (fixed-wing) – Tieto drony majú dlhší dolet a sú efektívnejšie na pokrytie 
rozsiahlych diaľničných úsekov či monitorovanie rozľahlých cestných sietí, avšak 
vyžadujú priestor pre vzlet a pristátie. 

3. Jednorotorové drony- sú pevné a odolné. Štruktúrou a dizajnom vyzerajú podobne ako 
skutočné vrtuľníky. Jednorotorový model má iba jeden rotor, ktorý je ako jedno veľké 
otočné krídlo, a chvostový rotor na ovládanie smeru a stability. 

4. Hybridné VTOL (Vertical Take-Off and Landing) – Kombinujú výhody pevného 
krídla (dolet) s vertikálnym vzletom a pristátím, čo ich robí ideálnymi pre úlohy, kde 
je nutné operovať nad cestnou sieťou bez potreby veľkých pristávacích plôch. 

5. Drony s pokročilými senzorovými a výpočtovými systémami – Tieto systémy sú 
vybavené IR kamerami, LIDAR-om, minipočítačmi a ML algoritmami, ktoré 
umožňujú autonómne skenovanie ciest a analýzu dát priamo počas letu. 

Tieto rôzne typy dronov spolu poskytujú flexibilitu – multirotory sú skvelé na detailné 
prelety, VTOL drony kombinujú mobilitu a efektívnosť, a drony s pokročilými senzormi 
poskytujú hlbšie analytické možnosti. (Rennie, J., 2016) 
 
Výhody využitia dronov v cestnej doprave 
Nasadenie dronov prináša do sektoru cestnej dopravy viacero významných výhod, najmä v 
oblasti bezpečnosti, efektívnosti a nákladov: 

• Zvýšená bezpečnosť pracovníkov: Tradičné kontroly ciest a mostov často vyžadujú, 
aby pracovníci vstupovali do rizikových zón – napríklad na mostné konštrukcie, pri 
cestnej premávke alebo na ťažko dostupné miesta. Pomocou dronov sa tieto úlohy 
dajú vykonať bez vystavenia ľudí priamemu nebezpečenstvu. (Danielak, Mike, 2019) 

• Redukcia dopravných obmedzení: Pri tradičných inšpekciách musia byť časti cesty či 
mostu často uzavreté, čo vedie k dopravným problémom a riziku nehôd. Drony 
umožňujú inšpekciu bez nutnosti rozsiahlych uzávierok, čím minimalizujú riziko pre 
motoristov a znižujú dopravné narušenie. (Lovelace, B. a J. Wells, 2018) 

• Rýchly a detailný zber dát: Drony môžu zachytiť vysokorozlíšené snímky, vytvoriť 
3D modely a ortomozaiky ciest a mostov, čo umožňuje presné hodnotenie stavu 
infraštruktúry. Drony dokážu vytvoriť 3D modely mostných konštrukcií, ktoré odhalia 
trhliny, koróziu či odštiepenie betónu. Získavanie rozsiahlych a presných údajov o 
hustote premávky a správaní vodičov pomáha dopravným inžinierom plánovať a 
optimalizovať infraštruktúru a riadenie dopravy, čím sa predchádza vzniku 
nebezpečných úsekov a zápcham.  

• Ekonomická efektívnosť: Používanie dronov znižuje potrebu ľudských inšpektorov, 
lezeckých tímov alebo drahých zariadení (napr. lávok, žeriavov), čo znižuje náklady 
na inšpekcie. Navyše je možné vykonávať častejšie kontroly, čo pomáha predchádzať 
vážnym poškodeniam a znižuje náklady na opravy. 
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• Rýchla identifikácia problémov a prediktívna údržba: Vďaka dronom vybaveným AI a 
termovíznou kamerou je možné včas odhaliť defekty (napr. výtlky, trhliny, 
podkladové problémy) a zaradiť ich do plánu údržby. Výskum ukázal, že drony s IR 
kamerou mali vyššiu presnosť pri detekcii výtlkov než len bežná kamera. 
(Kulhandjian, H., 2023) 

• Ekologický prínos: Menej cestných uzávierok a menšia potreba ťažkej techniky 
znižujú dopad na životné prostredie – menej emisií z dopravných obmedzení aj menej 
pracovných vozidiel.  

 
Výhody využívania dronov doprave zahŕňajú taktiež rýchly spôsob presunu a kontrola 
bezpečnosti, kedy môžu byť drony využívané aj na kontrolu cestných úsekov a dodržiavania 
zákonných predpisov. Okrem toho majú výhodu v rýchlej reakcii na núdzové situácie, napr. v 
prípade nehôd alebo iných incidentov môžu drony rýchlo poskytnúť záchranným zložkám 
(polícia, hasiči, záchranka) kritické informácie a vizuálne dáta z miesta udalosti v reálnom 
čase, čo urýchľuje reakciu a koordináciu, ale aj dokumentáciu nehôd a ich rekonštrukciu. 
 
Možnosti nasadenia dronov v cestnej doprave 
Monitoring stavu vozoviek a povrchu ciest 
Jedným z najpraktickejších využití dronov je analýza stavu vozovky. Pomocou dronov je 
možné rýchlo preskúmať dlhé úseky ciest, identifikovať výtlky, trhliny, deformácie či iné 
defekty povrchu. Štúdie ukazujú, že drony môžu poskytovať dáta potrebné pre prediktívnu 
údržbu ciest, čo umožňuje dopravným agentúram efektívnejšie plánovať opravy. Štúdia 
spájajúca UAV technológiu s geodetickým prístupom ukázala, že drony dokážu spoľahlivo 
identifikovať body poškodenia, pričom presnosť mapovania bola vyhodnotená až na 98,39 %. 
(Akbar, M., D.L. Pamuttu, E. Budianto, R. Rachmat a Z. Mardiyadi, 2025) 
 
Monitorovanie a inšpekcia mostov a nadjazdov 
Mosty patria medzi kritické body cestnej infraštruktúry, často ťažko dostupné a nebezpečné 
pre tradičné inšpekčné tímy. Dron umožňuje vykonať leteckú inšpekciu - snímky, 3D skeny, 
termálne zábery - a identifikovať trhliny, koróziu, poškodenia konštrukcie či povrchových 
vrstiev bez potreby umiestňovať pracovníkov priamo v ohrození. Vykonávanie detailných 
vizuálnych a termálnych skenovaní mostných konštrukcií bez nutnosti vysielať ľudí na 
vysoké konštrukcie alebo pod mostné oblúky výrazne zvyšuje bezpečnosť pracovníkov a 
zároveň znižuje potrebu obmedzení premávky.  

Navyše, výskum založený na umelej inteligencii (napr. minipočítač na palube dronu) 
umožnil autonómne prelety a analýzu snímkov, pričom systém automaticky ukladal súradnice 
zistených defektov. (Adibfar, A., M. Razkenari a A. Costin, 2023) 
 
Údržba ciest a prediktívna oprava 
Drony môžu slúžiť na pravidelné skenovanie ciest a identifikáciu potenciálnych problémov, 
ktoré by mohli viesť k vážnejším poškodeniam, ak by neboli včas opravené. Týmto spôsobom 
sa podporuje prediktívna údržba – údržba založená na dátach, nie len na náhodných 
kontrolách alebo reakcii na sťažnosti. 
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Dohľad nad cestnou premávkou a porušovaním predpisov 
Drony môžu byť nasadené na sledovanie toku premávky, dopravných situácií, nehodových 
miest či riskantných úsekov - najmä v kritických dopravných uzloch, križovatkách alebo pri 
rekonštrukciách. Pomocou videozáznamov z vtáčej perspektívy môžu dopravní inžinieri, 
bezpečnostné zložky či správca komunikácie získať cenné informácie o správaní vodičov, 
hustote premávky a potenciálnych rizikách. Pre pokročilejšie nasadenie je možné použiť 
metódy spracovania obrazu (computer vision), ktoré automaticky detekujú vozidlá, 
vyhodnocujú ich trajektórie, identifikujú nebezpečné manévre a navrhujú opatrenia.  

To môže byť obzvlášť užitočné pri plánovaní dopravnej infraštruktúry, úpravách 
dopravných značení alebo zlepšovaní bezpečnosti v rizikových lokalitách.. 
 
Krízové zásahy a nehody 
Pri dopravných nehodách môžu drony rýchlo priletieť na miesto, poskytnúť letecký pohľad, 
zaznamenať situáciu a pomôcť záchranným zložkám získať dôležité informácie skôr, než sa 
fyzicky dostanú na miesto. Tým sa zlepšuje koordinácia zásahu a môže sa znížiť čas 
uzávierok ciest, čo prispieva k menšiemu riziku sekundárnych kolízií. 
 
Kontrola bezpečnosti pri výstavbe a rekonštrukcii ciest 
Pri výstavbe či oprave ciest je nevyhnutné monitorovať stav stavby, dodržiavanie 
bezpečnostných predpisov, umiestnenie výstražných značiek, bariér, kontrolu premávky okolo 
stavieb a bezpečnosť pracovníkov. Jedna štúdia integrujúca UAV a umelú inteligenciu 
demonštrovala, že drony dokážu efektívne monitorovať stavenisko, zaznamenať prítomnosť 
vozidiel, pracovníkov, bezpečnostných značiek, a tým dopomôcť k prevencii rizikových 
situácií. 
 
Najčastejšie chyby, riziká a výzvy pri využití dronov 
Napriek mnohým benefitom existuje aj niekoľko zásadných problémov, ktoré bránia 
plnohodnotnému využitiu dronov v cestnej doprave: 
 
Technické a prevádzkové obmedzenia 

• Obmedzená výdrž batérie a nosnosť - drony často nemajú dostatočný dolet či kapacitu 
pre dlhé misie alebo pre niesť ťažké senzory. To obmedzuje možnosť pokryť rozsiahle 
úseky ciest alebo infraštruktúry naraz.  

• Prekážky v navigácii a signalizácii (napr. GPS výpadky) - pri lietaní pod mostami, v 
úzkych priestoroch alebo medzi budovami môže byť GPS signál nedostatočný, čo 
komplikuje bezpečný a presný let. (Adibfar, A., M. Razkenari a A. Costin, 2023) 

• Narušenie dát alebo nízka kvalita snímok za nepriaznivého počasia - vietor, dážď, 
hmla či zlý svetelný stav môžu znižovať kvalitu záznamu, čo výrazne zhoršuje 
spoľahlivosť posúdenia stavu ciest či konštrukcií. 

 
Regulačné, právne a bezpečnostné limity 

• V oblastiach blízko obytných zón, premávky alebo nad cestami platia prísne pravidlá 
pre lietanie dronov - bezpečnosť, súkromie, ochrana osôb a majetku. To znamená, že 
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nasadenie dronov si často vyžaduje povolenia, schválenia, dodržiavanie noriem, čo 
komplikuje širšie využitie. 

• Riziko kolízie alebo pádu - zlyhanie dronu, chybná navigácia alebo technická porucha 
nad frekventovanou cestou môže znamenať vážne nebezpečenstvo pre vodičov aj 
okoloidúcich. 

• Nedostatočná odborná príprava operátorov a analýza dát - byť pilotom dronu nestačí: 
potrebné je rozumieť inšpekcii infraštruktúry, poznávať, čo a ako snímať, a ako 
interpretovať výsledné dáta. Bez toho môže byť vyhodnotenie nespoľahlivé alebo 
chybná.  

• Obavy z ochrany súkromia a etické/právne problémy - videozáznamy alebo snímky 
môžu zachytávať vozidlá, osoby, súkromný majetok, čo vyžaduje jasné pravidlá, 
transparentnosť a rešpektovanie práv občanov. (Askarzadeh, T., R. Bridgelall a D. 
Tolliver, 2023) 

 
Organizačné a implementačné bariéry 

• Inštitúcie spravujúce cestnú infraštruktúru často nemajú ustálené metodológie pre 
nasadenie dronov - ktorá technológia, aké senzory, aká periodicita - čo brzdí širšie 
využitie. 

• Nedostatok štandardizovaných postupov, školení a certifikácií pre operátorov dronov 
v oblasti cestnej infraštruktúry.  

• Potreba investícií do infraštruktúry pre spracovanie dát (softvér, hardvér, databázy) - 
nahromadené snímky, 3D modely či termálne dáta vyžadujú spracovanie a bezpečné 
uloženie. Bez toho môže byť zberačský potenciál dronov premrhaný. (Korkmaz, K. A. 
a S. I. Mohammed, 2020) 

 
Vývoj a aktuálne trendy v nasadzovaní dronov pre cestnú dopravu 
V posledných rokoch výskum a praktické projekty zaznamenali výrazný posun v smeroch 
využitia dronov - od jednoduchých leteckých snímok k sofistikovaným systémom 
s automatizovanou analýzou obrazu, 3D modelovaním a integráciou do systémov správy 
infraštruktúry. Prehľad literatúry ukázal, že za obdobie 2014-2022 sa viedli desiatky štúdií o 
použití dronov pre monitorovanie ciest (tzv. D-RCM, drone-based road condition 
monitoring). (Askarzadeh, T., R. Bridgelall a D. Tolliver, 2023) 

Novšie projekty využívajú kombináciu UAV + LiDAR + fotogrametrie s cieľom 
vytvoriť detailné 3D modely vozoviek a povrchov ciest, čo umožňuje veľmi presné posúdenie 
stavu - výsledky ukazujú, že takéto modely dosahujú veľmi vysokú zhoda s tradičnými 
inšpekciami a ponúkajú rýchlejšie a komplexnejšie posúdenie. (Sugiarto, A. R., G. N. Abdi, I. 
Sadidan, M. R. Fitrianto a F. Ramadhani, 2025) 

Zároveň sa rozvíjajú metódy spracovania obrazu (computer vision, AI), ktoré 
umožňujú automatickú detekciu poškodení, chýb v povrchu alebo nebezpečných situácií, čo 
otvára cestu k škálovateľným, častým a relatívne lacným kontrolám. 

Napriek tomu si plné využitie vyžaduje riešenie technických, regulačných a 
organizačných prekážok - čo znamená, že drift k masívnej implementácii bude postupný, s 
pilotnými projektmi, štandardizáciou postupov a systematickým budovaním kapacít. 
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Štatistiky a empirické údaje o využití dronov v cestnej infraštruktúre 
Presnosť detekcie defektov povrchu ciest a vozoviek 

• Jedna štúdia, ktorá využila dron vybavený kamerou na inšpekciu spevnených ciest 
(rigid pavements), získala pri klasifikácii trhlín a iných defektov presnosť 97,0 % pri 
odlíšení oblasti s trhlinou vs. bez nej. (Feitosa, I., B. Santos, a P. G. Almeida, 2024) 

• V inej práci, kde sa kombinovala fotogrametria z dronu s geodetickým prieskumom 
podkladu, sa uvádza, že dron dosiahol v detekcii poškodení ciest (povrchových 
defektov) presnosť “viac ako 90 %”. (Akbar, M., D. L. Pamuttu, E. Budianto, R. 
Rachmat, Z. Mardiyadi, 2025) 

• Rozsiahla analýza publikovaná v roku 2023, ktorá porovnávala stav vozovky získaný 
z dronových snímok (spracovaných do 2D a 3D modelov) s tradičnými manuálnymi 
meraniami, uvádza, že miera zhody („accuracy level“) medzi modelom a reálnym 
polohovým prieskumom sa pohybuje v rozsahu 75 % až 98 % v závislosti od typu 
poškodenia a použitej metódy.  

• Konkrétne pri rôznych typoch deformácií alebo poškodení vozovky štúdia uvádza: 
spoje / praskliny (joint-reflection cracks) detekované s 97,86 % zhody, rýhy (rutting) s 
96,61 %, poklesy okraja vozovky / krajnice s 95,41 %, povrchové poškodenia / 
zvetrávanie / rozpad povrchu s 95,26 %, pozdĺžne a priečne trhliny s 93,86 %, 
opravy/patche s 91,54 %, prepad povrchu (depression) s 89,20 %, výtlky (potholes) s 
87,43 %, “alligator” praskliny s 86,69 %, blokové praskliny s 86,58 %, posuvné 
praskliny (slippage cracking) s 83,15 %, a okrajové praskliny (edge cracking) s 
75,72 %. (Yackob, A. et. al., 2023) 

Tieto čísla ukazujú, že technológia dron + fotogrametria / 3D modelovanie je veľmi sľubná, 
no jej spoľahlivosť nie je jednotná pre všetky typy poškodení - najmenšie alebo veľmi jemné 
defekty môžu byť pri vyššej výške letu alebo nižšom rozlíšení snímok prehliadnuté. 
 

Automatizovaná detekcia defektov pomocou AI / strojového učenia 
• Moderné algoritmy spracovania snímok z dronov, napríklad sieť RoadNet vyvinutá 

pre detekciu defektov vozovky z UAV záberov, dosiahla v experimentoch mAP@0.5 
(mean Average Precision) 0,9128 - čo nasvedčuje vysokej presnosti pri rozpoznávaní 
rôznych typov poškodení (od malých trhlín po väčšie výtlky). (Gou, L. et al., 2025) 

• Iný výskum využívajúci strojové učenie pre detekciu prasklín a výtlkov dosiahol 
celkovú spoľahlivosť 86 % pri klasifikácii obrazu získaného z dronu. (Ibrahim, H.B. et 
al., 2024) 

Tieto štatistiky naznačujú, že kombinácia UAV snímok a inteligentného spracovania môže 
priniesť efektívne a relatívne spoľahlivé riešenie pre pravidelné monitorovanie ciest. 
 

Riziká a chybovosť dronov 
Na druhej strane je dôležité priznať, že používanie dronov tiež prináša svoje riziká: 

• Podľa správy, ktorá sumarizuje skúsenosti pilotov, viac než 56 % pilotov uviedlo, že 
ich dron aspoň raz havaroval. (Aktuality.sk. 2025) Toto poukazuje na to, že drony - 
najmä komerčné alebo amatérske - nemusia byť vždy spoľahlivé, a havária dronu nad 
cestou by mohla predstavovať riziko pre premávku a okolitých účastníkov. 
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• Výskum upozorňuje, že pri detekcii defektov z UAV snímok môžu vzniknúť omyly - 
napríklad falošné pozitíva (identifikovanie poškodenia tam, kde nie je) alebo 
prehliadnutie drobných defektov, najmä pri rušnom pozadí (napr. vegetácia, 
tieňovanie) či pri nedostatočnom rozlíšení. (Ibrahim, H.B. et al., 2024) 

Tieto údaje ukazujú, že hoci drony majú veľký potenciál, nasadenie musí byť sprevádzané 
starostlivou kalibráciou, testovaním, overovaním výsledkov a v niektorých prípadoch aj 
doplnením s vizuálnou alebo fyzickou kontrolou. 
 

Interpretácia štatistík 
• Vysoká presnosť (nad 90 %) v detekcii väčších a jasne definovaných defektov (výtlky, 

trhliny, rýhy) znamená, že drony môžu spoľahlivo slúžiť ako prvý filter - rýchla 
identifikácia a lokalizácia problémov, ktoré treba opraviť. 

• Nižšia spoľahlivosť pri jemných defektoch (napr. drobné trhlinky, nerovnosti pod 
určitou hranicou) znamená, že pre niektoré typy údržby bude aj tak potrebné osobné 
overenie alebo doplnková inspekcia - dron nemusí nahradiť všetko. 

• Výrazná úspora času a nákladov: možné častejšie kontroly - aj nad dlhými úsekmi - čo 
v tradičnej praxi býva ekonomicky a organizačne ťažké. To môže viesť k včasnej 
detekcii degradácie ciest, prediktívnej údržbe, menej nehodám spôsobeným zlým 
povrchom. 

• Riziko havárií dronov: pri nasadení nad cestami je potrebné striktne riešiť 
bezpečnostné opatrenia - stabilita letu, redundancia, plánovanie trasy, zákaz lietania 
nad frekventovanými úsekmi počas premávky - inak by sa mohol pridať nový typ 
rizika (dron → pád → kolízia). 

 

Odporúčané opatrenia a odporúčania pre bezpečné a efektívne nasadenie 
1. Vypracovanie štandardizovaných metodík a protokolov pre inšpekcie dronmi - 

definovanie parametrov letu, typov snímačov, periodicity kontrol, spracovania dát a 
vyhodnocovania výsledkov. 

2. Vzdelávanie a certifikácia operátorov dronov - nielen z hľadiska pilotáže, ale aj z 
hľadiska technickej inšpekcie infraštruktúry: čo treba snímať, aké poškodenia 
rozpoznať, ako interpretovať dáta. 

3. Investície do infraštruktúry spracovania dát - softvér na fotogrametriu, 3D 
modelovanie, databázy, analytické nástroje + pravidlá pre archiváciu a prístup k 
dátam. 

4. Testovacie pilotné programy pred plnou implementáciou - projektovanie skúšobných 
letov na vybraných úsekoch ciest alebo mostoch, hodnotenie spoľahlivosti, presnosti a 
efektivity oproti tradičným metódam. 

5. Zohľadnenie regulačných a právnych aspektov - dodržiavanie pravidiel pre lietanie 
UAV (výšky, vzdialenosti od premávky a osôb, povolenia), ochrana súkromia a 
transparentnosť voči verejnosti. 

6. Vývoj pokročilých technológií a senzorov - LiDAR, termálne senzory, multispektrálne 
snímanie, AI na detekciu defektov - pre zvýšenie presnosti a spoľahlivosti analýz. 
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7. Monitoring efektivity a pravidelná revízia stratégie - sledovanie, či dronové inšpekcie 
vedú k zníženiu poškodení, nehodovosti alebo k efektívnejšej údržbe, a úprava 
prístupov podľa výsledkov. 

 

Záver 
Využívanie dronov v cestnej doprave predstavuje jeden z najperspektívnejších 
technologických trendov posledného desaťročia. Ich schopnosť monitorovať cestnú 
infraštruktúru z výšky, okamžite reagovať na vznikajúce riziká a poskytovať kvalitné dátové 
podklady pre rozhodovanie významne mení spôsob, akým sa staráme o bezpečnosť na 
cestách. Ako ukazujú dostupné údaje aj praktické testovania, drony môžu zásadne prispieť k 
znižovaniu počtu dopravných nehôd, zrýchleniu údržby ciest a efektívnejšiemu plánovaniu 
opráv či investícií. Z pohľadu bezpečnosti je mimoriadne dôležité, že bezpilotné systémy 
dokážu pokrývať miesta, ktoré sú pre ľudí ťažko dostupné alebo rizikové - mostné 
konštrukcie, dopravné uzly, horské úseky či oblasti so zvýšeným výskytom dopravných 
incidentov. 

Cieľom tohto článku bolo komplexne preskúmať ich reálne možnosti, identifikovať 
prínosy, limity, najčastejšie chyby a riziká spojené s ich využívaním v praxi, a zároveň 
navrhnúť opatrenia na ich zlepšenie. Na základe dostupných údajov, výskumov a 
analyzovaných prípadových štúdií možno potvrdiť, že tento cieľ bol splnený. Drony sa v 
kontexte monitorovania ciest a dohľadu nad dopravou ukázali ako mimoriadne efektívne – 
dokážu rýchlo a presne identifikovať poškodenia vozoviek, poskytovať aktuálne dáta v 
reálnom čase a vďaka vysokému rozlíšeniu snímok prinášajú presnosť až nad hranicu 90 %, 
čo výrazne prekonáva tradičné manuálne kontroly. 

Aj keď technológia prináša výrazné výhody, nie je bez rizík. Medzi najčastejšie 
problémy patria technické zlyhania, slabá kvalifikácia operátorov, chyby v interpretácii 
snímok či nedostatočná štandardizácia postupov. Práve preto je potrebné systematické 
zavádzanie opatrení, ako je vytváranie jednotných kontrolných protokolov, zavedenie 
prísnejšieho legislatívneho rámca, vyššia automatizácia letových úloh a pravidelné 
vzdelávanie operátorov. Tieto kroky môžu významne prispieť k zvýšeniu spoľahlivosti a 
zníženiu rizík pri nasadzovaní dronov v teréne. 

Z analýzy vyplýva, že bezpilotné systémy majú potenciál stať sa štandardným 
nástrojom pre monitorovanie cestnej siete, predikciu jej opotrebenia a rýchlu reakciu na 
havarijné situácie. Pri správnom riadení a dodržiavaní opatrení, doplnených o priebežný 
technologický vývoj a integráciu umelej inteligencie, môže ich využívanie priniesť zásadné 
zlepšenie v oblasti bezpečnosti cestnej premávky a optimalizácie údržby. Výsledky tejto práce 
tak potvrdzujú, že drony sú schopné zásadne prispieť k modernizácii cestnej dopravy a budú v 
nej zohrávať čoraz významnejšiu úlohu. 
 

Tento článok odporúčal na publikovanie vo vedeckom časopise Mladá veda: 
prof. hon. doc. RNDr. František Olejník, CSc., DBA 
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